

福建筹备“南侨总会与陈嘉庚”研讨会

本报讯 据福建省侨联消息,日前,省侨联党组书记、主席陈式海带队到厦门走访集美大学、集美区委,沟通“南侨总会与陈嘉庚”研讨会筹备工作。

陈式海表示,南侨总会在陈嘉庚主席以及李清泉、庄西言副主席的领导下,为祖国抗战做出了重要贡献,是重大历史题材,具有很高的纪念和研究意义。南洋华侨社团在南侨总会

的组织下空前团结,对当前和谐侨社建设有很强的示范作用。

集美大学党委书记沈灿煌表示,“南侨总会与陈嘉庚研讨会”主题鲜明,颇具现实意义,集美大学作为陈嘉庚先生创办的学校,将继续传承和弘扬嘉庚精神,支持办好研讨会。

集美区委书记胡旭彬表示,陈嘉庚先生是集美区最亮的名片,集美区

委已举办两届嘉庚论坛,下一步将结合嘉庚论坛协力支持做好会议的各项工作。

大家一致认为,“南侨总会与陈嘉庚”研讨会对于凝聚侨心侨力、厚植家国情怀具有重要意义,将就会务的相关内容继续沟通,以促成会议成功举办。

据悉,研讨会拟于今年10月在厦门集美举办。(李雨)

翔安区新阶统战工作实践创新基地举行创新创业大赛

本报讯 为贯彻落实新的社会阶层人士培养计划,提升大学生创新创业能力,加快培养新阶人士,6月10日,翔安区新的社会阶层人士统战工作实践创新基地——厦门南洋职业学院举办第八届“互联网+”大学生创新创业大赛选拔赛校级决赛,翔安区委统战部副部长蔡舟夫出席活动。

蔡舟夫对此次大赛顺利举行表示热烈祝贺。他表示,此次创新创业大赛是翔安区新阶实施“新的社会阶层人士培养计划”活动之一,也是翔安区探索新阶联与职业院校协同发展共建新模式的一大突破。他希望,南洋职业学院能做好顶层设计,搭建多样化成长平台,强化校内外协同联动,经常性地与翔安区新阶联开展交流互动,进一步加强对学生创新精神与实践能力的锻炼,培养更多优秀的新阶人士,进一步为翔安区新阶人士统战工作添砖加瓦。

华侨大学“华侨华人与区域国别研究院”揭牌

本报讯 6月11日,华侨大学“华侨华人与区域国别研究院”揭牌仪式在厦门校区举行。

区域国别学是中国新兴的交叉学科。2021年底,国务院学位办印发相关文件,在新增交叉学科门类下设立了“区域国别学”一级学科,区域国别研究进入了学科化、专业化发展的新阶段。

华侨大学方面介绍,华侨华人与

区域国别研究院是学校重点建设的新文科实体科研机构,将努力建设成为华侨华人与区域国别研究领域的学术高地、中华文化海外传播与中外文明交流互鉴的重要平台。学校全职引进北京大学吴小安教授担任讲席教授并主持研究院工作。

该研究院以华侨华人为框架根基,将华侨华人研究与区域国别研究

相结合,重点打造全球中国与华侨华人群、中华文明与华侨华人群、亚太区域与华侨华人群、比较移民与华侨华人群、印度洋区域与华侨华人群、侨乡文化与华侨华人群等研究平台,通过长时段历史与比较视角,以及跨学科、跨地域的交叉融合,面向全球华侨华人开展理论和现实问题研究。

(应洁 吴江辉)

厦门大学侨联沉痛悼念菲律宾爱国华侨陈卿卿

本报讯(通讯员 余安旖 吴雪霁) 菲律宾爱国华侨、厦门大学“华侨之家”捐建人之一陈卿卿博士于6月7日仙逝,享年90岁,厦门大学归国华侨联谊会全体侨友深感悲痛与不舍。

陈卿卿自小受其父,厦门大学知名校友、著名体育实业家陈掌谔先生的影响,十分关心祖国的教育事业,传承嘉庚精神,爱国爱校。虽身在海外,却始终不忘祖国和母校。早在上个世纪80年代,陈卿卿和旅菲华侨庄中坚博士共同在厦门大学捐建“华侨之家”,后又增资扩建,为厦门大学侨联提供活动场所和活动经费,开创了高校侨联“取之于侨,用之于侨”的全新模式。在当年落成剪彩仪式上,时任中国侨联副主席肖岗盛赞:“建成‘华侨之家’是全国高校侨联中的一项创举!”

2007年,陈卿卿捐立“陈掌谔博士奖助学金”,用儿女的善心圆满完成父亲对厦大的挚爱。其中,部分助学金也用于资助侨生或归侨子女。2017年,陈卿卿荣获中国国务院侨务办公室和中国海外交流协会授予的“热心海外华教人士突出贡献奖”荣誉称号。

如今,经厦门大学修缮改造后的“华侨之家”于厦门大学百年校庆之际重新揭牌启用,面貌焕然一新,里面陈列的老照片默默记录着“华侨之家”的历史,成为厦大侨联新时期联系老侨与新侨、国内与国外侨友温馨的“侨胞之家”和“新侨驿站”。

两岸联手创作 展百相风狮爷

本报讯 今年6月11日是全国第17个文化和自然遗产日。10日上午,翔安首届闽南文化·风狮爷艺术节颁奖仪式暨获奖作品展览活动,在侨乡澳头社区超旷美术馆举行。

此次活动由翔安区文化与旅游局主办,翔安区闽南文化研究会、中国管理科学研究院工艺美术事业发展中心联合策划承办。本次艺术节以“百相风狮爷”为主题,以“守正创新,爱拼敢赢”为创作理念,经过多轮评选,选出了优胜奖作品30件、铜奖作品10件、银奖作品9件、金奖作品1件。当天现场,除为这些作品颁奖外,活动主题曲《阮是风狮爷》也同时发布。

据悉,闽南风狮爷具有勇立潮头的特质,兼具勇毅前行的韧劲,集中展现了两岸文化同根同源,是两岸人民美好家园的共同守护者。通过此次创作,创作者们用作品传达心声,共创“百相风狮爷”,全力打造既有闽南文化特色又有时尚潮流的翔安精神文化IP,为翔安人民的精神文化添上有力一笔,为翔安与金门的文化合作再创一个平台,为厦门落实两岸融合发展再搭一座桥梁。

这些获奖作品即日起在澳头社区超旷美术馆展览,时间将持续到6月20日。有兴趣的市民朋友可以前往澳头,看看这些造型独特、憨厚可爱、威而不严的风狮爷。

(邵凌丰 叶晓菲 郑培斯)

华侨大学侨联一行 到访厦门市侨联

本报讯(通讯员 宋慧敏 吴琪) 6月9日下午,华侨大学侨联主席王晨、厦门校区分会主席刘源岗、华文学院分会主席王和发等到访市侨联并开展座谈交流。

市侨联主席陈俊泳、副主席邓颺、秘书长杜瑞田以及各部室负责人出席座谈会。

陈俊泳对华侨大学侨联换届大会顺利召开表示祝贺。她表示,华侨大学以侨立校,一直以来和市侨联保持十分密切的合作与联系。今后,双方要持续深化合作,扩展合作范围,创新合作方式,积极探索“地方侨联+高校侨联”合作新模式。希望华侨大学发挥侨务资源丰富、新侨聚集的优势,打造为侨服务新品牌,实现优势互补、资源共享,为推动厦门市经济社会发展发挥更大作用。

王晨向市侨联介绍了学校侨联近年来的主要工作情

况以及今后工作设想,并对市侨联长期以来给予华侨大学侨务工作方面的支持表示感谢。

王晨表示,华侨大学坚持“以侨立校、为侨服务”,作为新时代侨务工作者,努力打好“侨”牌、构建侨务工作新机制是当前的重要任务。希望今后能够进一步加强与市侨联的合作,争取在侨务工作中取得新突破。

邓颺向华侨大学侨联一行介绍了市侨联的组织架构和基本情况。邓颺表示,希望华侨大学侨联发挥“侨”的智库优势,加强智库建设,充分发挥桥梁纽带作用,积极服务地方发展大局,同时要加强对华裔学生群体的关注,有效推动侨务资源可持续发展。

此外,双方还就进一步加强互动合作,建立健全联络机制,建设新时代“地校侨务合作”新模式展开讨论。

福建省侨联组织 八闽侨声 侨界专家走基层助企发展

本报讯 据福建省侨联消息,日前,福建省侨联副主席翁小杰和侨界专家、福建农林大学动物科学学院院长陈吉龙教授一行,赴福州市晋安区开展“侨界专家走基层”活动。

专家一行实地走访考察了福州振和实验动物技术开发有限公司位于福州晋安区宦溪工业区的厂区,与企业负责人就实验动物驯养、繁殖技术以及实验动物专业人才的培养与合作等方面深入交谈。下一步,将推动农林大学动物科学学院与企业的合作,将高校人才的专长与福建省企业的实际需求切实结合,协助企业解决发展中的人才短缺问题,助力企业做大做强。

翁小杰表示,福建省侨联会发挥侨界资源优势,继续关注企业需求,牵线搭桥,为企业引进实际发展中需要的人才。(林嵩)

致公党厦门市重点课题组开展文旅品牌系列调研

本报讯(通讯员 张霖 吴毅彬) 为推进厦门文化强市建设,近日,致公党厦门市委副主委关琰琰率致公党市委及厦门市政协《挖掘“五缘”优势,打造“魅力五缘”文旅品牌》联合重点课题组赴闽南大戏院、钟宅政协委员工作室、厦门大学电影学院等开展实地调研及座谈交流。市政协委员、新浪(厦门)信息服务有限公司总经理卓传伟,市政协委员、厦门闽南大戏院管理有限公司党支部书记罗艳,市政协经建委一级调研员肖

美华,市政协文化文史和学习委秘书处处长董慧,湖里区文化和旅游局副局长赵斌,市社科院科研管理部主任王玥娟,致公党湖里区第二支部主委吴毅彬和课题组相关成员参加调研。

在闽南大戏院,调研组一行参观了解戏院的发展历程、剧场设计、演出作品、院线运营等情况,听取了戏院管理团队关于舞台剧、实景演出等演艺形式的行业发展现状。与会人员围绕“打造厦门文旅特色品牌”主题,就文化品牌塑造、艺

术人才引进、旅游休闲配套等方面进行了深入座谈交流。

在钟宅政协委员工作室,调研组向省人大代表钟庆达了解了钟宅湾历史、五缘湾的发展情况,并就如何挖掘当地各类文化资源、传承保护闽南文化,将特色民俗融入文旅项目,更好带动村民创业就业、提升民众文化素养、增强海内外华侨的归属感等内容进行深入交流。

在厦门大学,调研组分别听取了厦门大学电影学

漳州市侨联赴基层调研

本报讯 近日,漳州市侨联二级巡视员林智勇、二级调研员郭伯龄一行赴龙文区调研侨资企业、基层侨联组织相关情况,区委常委、统战部副部长黄庆云陪同调研。

调研组一行走访侨企漳州市港昌工贸有限公司,通过实地视察、听取介绍、双方交流等方式,了解企业生产经营情况、受疫情影响情况以及发展面临的问题和困难等,同时向企业详细讲解有关惠企政策,指导、鼓励企业用好政策,加快发展。

随后,调研组一行前往郭坑镇侨联,了解其成立以来工作开展情况,并针对基层侨联组织的巩固和发展作出指导,同时期望郭坑镇侨联能够充分发挥桥梁纽带作用,进一步引才引资引智,助力乡村振兴。(黄镛濡)